

基层快讯

济南市槐荫区检察院

青少年法治教育基地揭牌

5月31日下午,槐荫区检察院青少年法治教育基地揭牌仪式。该基地的成立,进一步拓展了全区青少年法治教育新思路,同时展现出了检察机关关心爱护青少年健康成长...

张长美

梁山县检察院

举办《宪法修正案》专题知识讲座

为增强全体干警宪法意识,近日,梁山县检察院举办宪法修正案专题知识讲座。该院法律政策研究室主任韩兴华紧紧围绕宪法修改的时代背景、重大意义和主要内容进行了深刻阐述...

康亭亭

威海市经济技术开发区检察院

组织中学生参加庭审观摩

6月4日,威海经济技术开发区检察院组织新都中学22名师生观摩一起涉嫌故意伤害案件的庭审现场,让学生和老师零距离感受庭审,旨在增强在校学生的法律意识和自我保护能力...

臧妍屏

枣庄市市中区检察院

开展“重读入党申请书”党日活动

近日,枣庄市市中区检察院5个党支部组织全体党员分别在各自的党员活动室开展了“重读入党申请书,兑现庄严承诺,追寻心路历程”主题党日活动。活动中,该院以党支部为单位,在支部会议上组织党员认真宣读、重温入党申请书...

武兴才

单县检察院

关注高考学生食品卫生安全

为保障社会高度关注的高考顺利进行,6月1日,单县检察院行政检察科联合县教育局、食药监局,对高考前学校食堂食品卫生安全进行专项检查。检查中,分别深入高考期间考生将集中就餐的单县一中、二中、五中和湖西高中的食堂,实地察看了食堂餐厅、操作间、储藏室、清洗消毒间等...

珠光 圣礼

枣庄市台儿庄区检察院两任驻村第一书记不忘初心,心系百姓

接力为民千里讨薪

2018年5月25日,枣庄市台儿庄区涧头集镇孙庄村70多岁的病中老人王昌玉手捧一面“不忘初心 心系百姓”的锦旗,交到台儿庄区人民检察院驻村第一书记闫璞和村党支部书记魏哲成手中,衷心感谢村领导一年多来几经周折为他及亲家刘永俊讨回了74000元的工资欠款。这笔本来没有指望的救命钱,失而复得,老人为此热泪盈眶。这个故事还得从去年初说起...

肖吉浩

对抗, 碰出思想火花

——记沂南县检察院公诉人论辩赛

一家银行的自动取款机前,一前一后站着李志河和吴军,李志河在取款机上插卡、身份验证、输入密码,取钱后便匆匆离开,半道上猛然想起信用卡还在取款机上,又旋即返回来取信用卡,此时吴军手拿李志河的银行卡及2万元现金正欲离开。被返回的李志河堵个正着,一个要钱心急,一个抵赖心切,很快二人便由争吵升级为打斗,结果李志河被吴军打成了重伤,案发。你说李志河冤不冤?吴军的行为是信用卡诈骗罪和故意伤害罪?还是抢劫罪?来自沂南、沂水两县检察院公诉科的16名选手,共分为4组,通过采用控辩双方2对2对抗模式,就该案中犯罪嫌疑人吴军罪名认定的焦点问题展开了激烈的辩论...

五莲青少年法治教育基地启用一年

未成年人犯罪率降至零

成!

内容为王, 创新科学体验式法治教育。

作为一个“百科型”的青少年法治教育基地,它不仅注重普法,还把消防、交通、禁毒等内容和法律融合后纳入其中,几乎涵盖了与青少年健康成长的方方面面,如同一部“百科全书”;作为一个“智慧型”的基地,它利用“互联网+”和声光电等现代科技手段,设置多个高科技项目,比如有“体感翻书系统”,手臂一挥就能翻页;有虚拟火灾系统;有自动感应的语音讲解等;报告厅和模拟法庭还能与全县的中小学生的教室远程连接,同步直播法治课程,可以说将智能化、信息化、科技化元素与法治理念融入到实践学习中;这个“体验型”的基地,拥有大量的体验项目,除了刚才提到的虚拟火灾,还有地震求生、趣味抢答、仿真真人紧急救援等体验项目,还有模拟法庭让青少年零距离体验法治审判,这种互动体验式的情景教学,加深了教育效果。

精准切入,“高”科技实现教育深度、广度

由于基地选建在青少年学生校外活动中

心,每周到此进行校外拓展实训的500名中小學生,都会在青少年法治教育基地进行为期1天的学习。启用一年,已经有30000多名中小學生和3000多名领导干部,前来参观学习。基地采用声光电一体和“互联网+”的科学技术,增强学习的趣味性、参与性。可以说,到访基地的所有学生,接受的都是互动体验式的高质量法治教育,普法效果进一步加深,达到了一定的教育深度。依托基地报告厅和模拟法庭的远程视频功能,2017年山东省人民检察院“法治进校园”活动在日照站的启动仪式和首场讲座,首次同步直播到了多所中小学。2017年,五莲县检察院依托青少年法治教育基地,开展了近20场“法治讲堂”,受教育人数2万余人,2018年一季度,五莲县检察院依托该基地开展了约10场“法治讲堂”,受教育人数1万余人。“一地开讲,多地直播”的方式使司法资源也得到节约,普法范围进一步扩大,大大延伸了教育广度。

责任担当, 基地实时更新深化不止步。

近日,五莲县人民检察院青少年法治教育基地被最高检评选为获评全国未成年人检察工作创新实践基地。这是全国获评的30个



近日,济宁市兖州区检察院干警深入新筑镇泗庄小学开展了“安全伴我成长”宣传活动,就如何增强自我保护意识,受到侵害如何维权进行了宣讲,为青少年学生送去了别样的“法律大礼包”。步滨滨 摄

巧办“打羊”案

不久前,庆云县检察院派驻尚堂检察室公诉的“打羊”案开庭,被告人李兰军、李兰云、张潮阳犯故意伤害公私财产罪,被判处有期徒刑一年,缓刑二年执行。对这样的判决结果,3名被告人都十分满意。

去年冬季,每到夜深人静时,总有一群羊跑到庆云县菜家村的麦地里啃麦苗,这让菜家村的李兰军非常生气。同样生气的还有李兰云、张潮阳,他们家麦地的麦苗也遭遇了同样的厄运。“不打死这帮畜生,不解心头之恨!”他们暗下地。某天晚上,月黑风高,他们带上铁管、木棍,悄悄地来到村北的麦地,看到一群羊正在啃麦苗。打!打死它!他们窜过去,举起手里的家伙,冲着那群羊狠狠地打去。瞬间,那些羊死的死,伤的伤,逃的逃。突如其来的惨烈场景把羊的主人张老汉气疯了,羊啃麦苗不对,也不至于被打死吧。他气呼呼地跑回家,打了“110”。接到报案后,警方立即展开调查。经查,7只绵羊被打死(其中2只怀孕待产),5只绵羊被打伤,4只绵羊失踪,经济损失超过2万元。因涉嫌故意毁损公司财物罪,李兰军、李兰云、张潮阳被逮捕。

尚堂检察室主任赵玉刚阅卷后了解了整个案情,他认为双方都有过错。此案如何处理?几天后,他和同事来到看守所,讯问三名犯罪嫌疑人。三人都表示下手太重,打死打伤那么多羊,实在不对,很后悔,愿意赔偿张老汉损失。赵玉刚心里有了底数,立即打电话叫来三名犯罪嫌疑人的家人,说如果积极赔偿,得到被害人谅解,三位就能从轻处罚。当天,三家凑了2万多元交给村支书,让村支书转交给张老汉。张老汉一看如此,也软下来说:“俺不该在人家的麦地里放羊,对不起人家,不追这事了!”

赵玉刚

近日,济阳县检察院检察官来到曲堤镇东街村,对复垦的128亩耕地进行检查,了解其恢复耕种情况。绿油油的小麦长势喜人,村民正在为田里小麦浇透水。据了解,这128亩耕地得到保护,多亏了济阳县检察院的检察建议。

这是济阳县检察院办理的一起公益诉讼诉前案件。事情要从2014年说起。那年,国土部门作出批复文件,同意某建设集团使用济阳县曲堤镇东街村的128亩地,用于临时施工,期限为一年。此后,双方又签订了《临时用地土地复垦协议书》,要求试用期满后三个月内复垦并验收。

项目结束后,国土部门多次发出限期复垦的函,要求建设集团尽快将东街村耕地复垦到位,接受省级验收。然而2017年,检察人员现场调查时,该土地仍有大量碎尸、混凝土碎块等,与《临时用地土地复垦协议书》的相关要求明显不符。

济阳县检察院检察官认为:国土部门虽然已向复垦义务人发出复垦到位的告知函,但未对复垦义务人的复垦行为跟进监督,导致该宗土地至今未复垦到位,属于怠于履行职责的行为。遂向国土部门发出检察建议,建议其责令复垦义务人限期治理被破坏的耕地,督促其尽快制定切实可行的复垦方案,对该宗土地的复垦情况全程跟进监管,并会同相关职能部门进行复垦验收,同时加强对辖区内耕地保护的管理、执法力度。

国土部门接到检察建议后,高度重视,与曲堤镇国土部门拟定处置方案,并与建设集团取得联系,申明问题严重性。该公司当即表示安排专人、专项资金着手实施。截止目前,复垦工作全部完工验收合格。

前不久,再次经过这片土地,无边麦田已经覆盖了沙石遍地的施工场,绿油油的麦苗仿佛在向检察官招手致意,感谢他们保护了一片耕地——那是他们生长的沃土。

段佳贝

128亩耕地重披绿装